

# EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NÚM. 8

Año XXXVI

Palma de Mallorca miércoles 20 de Abril de 1892

Núm. 11560

## Fisiología del amor

Entre los muchos libros célebres que son desconocidos, ó poco menos, en España, figura—y en primera fila—el titulado *Fisiología del amor*, de Stendhal. No es un libro de investigación científica, como los de Montegazza y Gonzalez Serrano; ni una serie de cuadros satíricos, como la *Fisiología del matrimonio*, de Balzac. Más fino, más delicado, más espiritual que este último (aunque no tanto como Bourget en su reciente *Fisiología del amor moderno*) Stendhal ha seguido en su obra una colección de observaciones personales, de anécdotas verdaderas, que á veces llegan hasta penetrar la médula de los sentimientos más íntimos que reunidos forman el amor.

La forma es, quizá, para muchos, poco amena.

El mismo autor hubo de sospecharlo así, y aun pretendió con notable exceso, que era propiamente científica.

Sin duda preveía el caso de que una importante sociedad madrileña, donde se reúnen los hombres más eminentes de la corte había de catalogar la *Fisiología del amor* entre los libros de medicina!

Por regla general, estos tratados sistemáticos del amor, que tienen cierto aire de doctrinales, son deficientes: les falta vida, calor, movimiento; precisamente lo que caracteriza la pasión. No les cuadra, por esto el título de *Fisiología*; son anatomías, y basta.

La *Fisiología*, sólo puede hallarse en los libros que más aproximadamente reflejan las luchas reales de la vida: en las novelas y en los dramas.

Por eso cuando hace cosa de dos años preguntó *El Figaro* de París á sus lectores, el título de las obras que, en concepto de ellos, expresaban mejor ó habían penetrado más íntimamente los sentimientos amorosos de la mujer, la contestación unánime dió esta lista: *Cherie*, de Goncourt; *Salambó*, de Flaubert; *Ursula Mironet* y *Lys dans la vallée*, de Balzac, y las *Cartas* de la Srta. de Lespinasse; es decir, cuatro novelas... y una confesión personal.

Los lectores de *El Figaro*, dieron en lo cierto: y es, que no hay estudio posible de un sentimiento humano, sin la acción, sin los hechos en que se revela y vive; y esos hechos sólo pueden darlos la novela, el teatro ó las memorias.

Cuando Stendhal convierte sus descripciones psicológicas en narración de anécdotas, su libro adquiere un valor inmenso, porque es la vida misma quien habla.

Mejor que cien páginas de consideraciones profundas nos pintan el amor en el Oberland, el retrato de Trinelli y el coronel suizo; el capítulo de Provenza en el siglo XII, vale por la historia de Margarita y Guillermo; la solidaridad de las mujeres en el amor, no se comprende más que con la anécdota española que termina los *Fragmentos varios de la Fisiología*.

Esta invasión de los hechos en el campo de las reflexiones subjetivas, es la que dá encanto al libro de Stendhal y lo constituye en plantel riquísimo de estudios más especiales y más amplios.

*Querida*, de Goncourt, es la novela más completa de la mujer moderna sobre todo en el tránsito misterioso y complejo de la pubertad: la exquisita delicadeza de Barbey d'Anseville en *La mejor conquista de D. Juan*, no ha llegado al arte envidiable con que Goncourt sorprende la intimidad psíquica de la niña que se convierte en mujer.

Madame de Mortsau en *La Lys dans la vallée* es la virgen del amor purísimo, de la lucha á muerte entre la pasión y el deber, lucha en que vence la serenidad sublime de aquella mártir, dos veces santa.

*Ursula Mironet* es la pintura del eterno desengaño de la inmutable herida amorosa, sin la cual carece la existencia de una de sus mas deliciosas melancolías.

*Salambó* es el símbolo de todas las sumisiones de la mujer en su aprendizaje del mundo: lo grande la subyuga, deja que la domine, con la turbación del rendimiento deseado y temido á la vez.

Pero el libro de Stendhal es todo eso junto y mucho más. Un lector prudente y armado con el escudo de alguna experiencia mundana, sabría hallar, por bajo de aquellas narraciones secas, *exteriores*, sensuales (en la buena acepción de la palabra: es decir, no internas, no del espíritu, sino de los sentidos), muchos dramas, henchidos de sentimientos y de tristeza profunda, muchas revelaciones de altezas y de indignidades humanas.

Lástima grande que Stendhal haya suprimido de su capítulo sobre *España*, sus tres ó cuatro anécdotas que habían de caracterizar el amor español.

Lo poco que dice de nuestro pueblo, y especialmente de Andalucía, hace mas deplorable la brevedad del capítulo.

La descripción del patio andalúz, es digna de Pineda.

«En él (dice) viven y reciben las encantadoras andaluzas, de andar tan vivo y ligero.

Un sencillo traje de seda negra, guarnecido de franjas del mismo color, y que deja ver un tobillo adorable; una tez pálida; ojos en los cuales se pintan los matices mas tiernos y más ardientes: tales son las celestes criaturas que me veo obligado á retirar de la escena».

Luego comprendiéndonos de un golpe en lo más íntimo de nuestra psicología presente, escribe: «Miro al pueblo español como representante vivo de la edad media.

Ignora una porción de pequeñas verdades (vanidad pueril de sus vecinos); pero sabe profundamente las grandes, y posee bastante carácter y espíritu para seguir sus consecuencias hasta en sus efectos mas remotos. El carácter español ofrece una hermosa oposición con el carácter francés, duro, brusco, poco elegante, lleno de salvaje orgullo, nunca preocupado con los demás; es exactamente, el contraste del siglo XV con el XVIII.

Pues con todo esto—el poema de la mujer actual, que es el del amor, y la psicología de los pueblos—aun tienen el libro de Stendhal otro mérito más alto, por el cual lo recomiendo á los lectores españoles: sus tres capítulos sobre la educación de la mujer, en que el autor llega á una elevación de ideal aun hoy poco común entre los espíritus cultivados.

Pero de eso, ya hablaremos otro día.

13 Abril 1892.

RAFAEL ALTAMIRA.

## Mas sobre anarquistas

*El Imparcial* ha publicado un artículo titulado «la comedia de la policía», insistiendo en que el desdichado asunto de los petardos lo mismo pudo desenlazarse en las puertas del Congreso que en el escenario de cualquier teatro, siendo muy sospechoso el papel del personaje Muñoz.

Después publicó un acta notarial de la conferencia celebrada por uno de sus redactores ante el notario que suscribe el documento con la dueña de la casa de huéspedes donde se alojaba Muñoz. La patrona ha dicho que tres días después de la aprehensión de Debats y Ferreira, se presentó en su domicilio el delegado de vigilancia Sr. Duarte y preguntó por Muñoz á un sobrino de éste y salieron ambos de la casa.

*El Imparcial* deduce que el feroz anarquista de ahora, y antes descubridor de conjuras y tramas, previo pago, se relacionaba con el mismo delegado que detuvo á los anarquistas en el Congreso.

Añade que la policía que no lograba capturar á Muñoz hablaba con él y no le detenía, burlando á la justicia que tenía mandado prenderle.

Termina diciendo que se trata de un juego intolerable, con el que ha querido engañarse á la opinión y á las autoridades, porque éstas seguramente son ajenas á tan burda é indigna farsa.

Parece que se ha dictado auto de sobreseimiento en la causa seguida del anarquista Mathieu.

Dicho sobreseimiento ha causado general extrañeza en todo París.

Han sido trasladados á la cárcel de la conserjería los cinco anarquistas detenidos como complicados en las explosiones.

El proceso adelanta rápidamente.

Carece de exactitud la noticia dada, por algunos periódicos de que el delegado señor Duarte ha sido suspenso de empleo y sueldo, y que el coronel señor Morera haya manifestado al gobernador que puede disponer de su destino.

Análisis de las bombas

En el campamento de Carabanchel se reunió la comisión encargada de destapar una de las bombas.

La comisión formábanla el coronel de artillería Sr. Ollero, el comandante Sr. Mata y un artificeiro.

La bomba es un proyectil de los de ocho centímetros que usa la artillería de campaña.

Hallábase recubierto de hilos de cáñamo que formaban espesa red sobre la ojiva cubierta á su vez con un tapón formado de pasta densa y de color negro sucio.

Propuso el Sr. Ollero, y así se efectuó, desprender por medio de alcohol una pequeña lámina del tapón de la ojiva; consiguióse lo que se deseaba, y practicando el análisis

resultó que la cubierta de la ojiva era simplemente de pez, sin mezcla alguna de materia explosiva.

Una vez conocida la naturaleza de esta parte del proyectil, procedió la comisión á separarla totalmente, desprendiendo luego por medio de cortes y lentas tracciones los hilos y la mecha de la bomba.

Conseguido esto, apareció un cuerpo blanco que también fué extraído, resultando ser un taco de papel.

Solamente quedaba ya el casco del proyectil y la carga que contenía.

Esta fué depositada sobre un papel, y así, entónces, sin riesgo alguno, se hizo el análisis.

Consiste la carga de la bomba reconocida en 200 gramos de pólvora fina de caza, entre la que han encontrado varias pequeñas láminas de clorato de potasa.

A juicio de la comisión, estos proyectiles, burdamente cargados, podían al verificarse la explosión romper, tal vez en mayores proporciones que ordinariamente lo verifican, causando iguales daños que una granada al estallar.

El informe escrito de la comisión, el proyectil descargado y los elementos que le formaban han sido entregados al juez instructor.

Por causa de la fiesta que celebró la Iglesia durante los tres últimos días de la semana anterior, estuvieron en suspenso las actuaciones judiciales, así es que poco nuevo podemos dar cuenta á nuestros lectores acerca de este famoso asunto.

Según noticias recibidas de Cádiz, el viernes, al paso de una procesión, estallaron en distintas calles tres petardos, produciendo roturas de cristales, desmayos y corridas.

Los petardistas no fueron habidos.

La alarma fué grande en aquella población, resultando por este motivo deslucida la fiesta propia del día.

Dicen de Jerez que ha sido detenido é incommunicado en dicha ciudad un sujeto de Cádiz, que llevaba la comisión de repartir 1.517 pesetas entre los presos de aquella cárcel, producto de la suscripción abierta en Barcelona por los anarquistas para dichos presos.

El gobernador civil de Alicante ha emprendido una enérgica campaña, que aplaude toda la prensa de aquella localidad, contra la gente de mal vivir. Solamente en una noche ha detenido, por medio de sus agentes, á 16 individuos sospechosos é in-documentados, entre ellos á un sujeto de nacionalidad belga, que, un tanto ebrio, hacia manifestaciones anarquistas. El señor gobernador y el cónsul de Bélgica le interrogaron, contestando que había pertenecido al ejército de aquel país y se le había expulsado por revolucionario.

Se dispuso quedara en la cárcel, y reclamar antecedentes fidedignos de su persona.

Han llegado á Turín 19 individuos expulsados de Francia, seis de ellos por susentar ideas anarquistas y los 13 restantes por delitos comunes.

Todos ellos han sido reducidos á prisión.

Ha llegado á París un hermano de Ravachol, el cual se llama Koningstein. Al principio no reconoció los retratos que le presentaron de su hermano.

Las autoridades han negado el permiso para ver á Ravachol, pero después le vió desde una ventana del palacio de Justicia que dá al patio de la Conserjería, en donde se paseaba Ravachol acompañado de tres agentes. Los hermanos se reconocieron.

El hermano de Ravachol estuvo después en el restaurant Very, viendo en una mesa un gran retrato de Ravachol y afirmando que no tiene ningún parecido con su hermano.

Ha sido impreso en Lausanne, y enviado á Lugano, un manifiesto anarquista, que será repartido profusamente en los centros obreros de Italia.

Los autores de dicho documento proclaman la unión revolucionaria internacional. Propónense demoler el antiguo edificio político y social existente, para reconstruirlo sobre nuevas bases, saliendo de este modo de la esclavitud actual.

Dicen que la propaganda de la palabra debe ser sustituida por la acción y el ejemplo, cerrando el período, ya demasiado largo de las discusiones teóricas, para inaugurar la era revolucionaria.

«La organización de los grupos, dice el manifiesto, que se declaren solidarios con nosotros para la lucha, tiene un solo objetivo: la revolución.»

Añade que el pueblo hará valer su libre iniciativa y la expresión autónoma de su voluntad.

«Cada grupo *fa da se* y no comunica á los demás grupos la lista de los individuos.»

Dice que los jóvenes aprenderán á combatir por la causa del pueblo, y los viejos les darán el ejemplo, sacrificándose en aras de la revolución.

Que la insurrección es el primer derecho de los oprimidos. Basta querer luchar con perseverancia para conseguir la victoria. «Cuando los compañeros tomen las armas, continúa diciendo, verán engrosarse sus filas con los desertores del ejército, víctimas del militarismo y de la disciplina.»

Termina diciendo dicho documento que los que quieran insurreccionarse, recibirán de la unión revolucionaria instrucciones tácticas y topográficas, manifiestos y socorros, atendiendo á que la causa de uno es la causa de todos.

## Reos de muerte

Los reos indultados por la reina el Viernes Santo en el acto de adorar la cruz son los siguientes:

Fuero de Guerra.—Joaquín Gironés, de veintidos años, natural de Canet de Mar (Barcelona,) soltero, cabo del regimiento infantería de Guipúzcoa, condenado á la última pena por dos delitos de insulto de obra á superiores, cometidos en Barcelona el 29 de Julio de 1891.

Fuero civil.—Pedro Tudela Cánovas (a) Vallejo, de veintiseis años, natural de Totana (Murcia,) soltero, jornalero, condenado por asesinato de doña Práxedes Cánovas y Ordoñez, cometido en la noche del 24 de Diciembre de 1890.

Manuel Perez Garcia, de sesenta y tres años, casado, traperero, sentenciado á la última pena por asesinato cometido en Madrid el 2 de Febrero de 1891 en la persona de Manuel Ramos.

Pedro Masseli y Gomez Espinosa, de treinta y tres años, de Puebla de Montalbán (Toledo,) casado, jornalero, sentenciado por asesinato perpetrado en dicho pueblo el 29 de Marzo de 1891 en la persona de Eusebia Muñoz.

José Vidal Barreras, de veinte años, natural de Zaragoza, casado, tejero, condenado por asesinato cometido en la referida ciudad el 26 de Febrero de 1891 en la persona de Orosia García.

Francisco Bolinches Perez, de diecinueve años natural de Ayacor (Valencia), soltero, labrador, sentenciado por asesinato de su padrastro Joaquín Martinez, cometido en el expresado pueblo el 25 de Abril de 1891.

Francisco Mejía Lebrón, de treinta y dos años, natural de Málaga, soltero, marinero condenado por asesinato del cabo de municipales de la referida capital Pablo Fuentes Mengol, cometido el 12 de Diciembre de 1890.

Pedro Manzano Martin, de treinta y cinco años, natural de Pasariego (Zamora), casado, labrador, condenado por robo y homicidio cometido en despoblado en la persona de José Capellá, súbdito portugués el 5 de Septiembre de 1888 en la dehesa de Villardiégna del Nalsa y sitio denominado «La Vibora.» Este último expediente fué enviado á última hora para el indulto.

## La procesión de las cigarreras

Las cigarreras de Sevilla realizan todos los años por ésta época una procesión, en la cual solo *ellas* intervienen, vistiéndose con trajes caprichosos algunas y otras con los necesarios para la mayor propiedad del *paso* que representan.

Parece que este año, á ruego de la autoridad eclesiástica de Sevilla, se les había prohibido terminantemente que llevaran á efecto la procesión; pero como el elemento de la *fábrica* no transige fácilmente, llegó el domingo y celebraron la procesión más original que pueden suponerse nuestros lectores.

Conforme iban entrando las cigarreras los talleres de la fábrica de tabacos, comenzaban á vestirse con las ropas que cada una tenía preparadas para la procesión.

Al medio día, en vista de que las cigarreras seguían organizando la fiesta, el director encaminóse á los talleres con objeto de que desistieran las operarias de sus propósitos. Una pitillera llamada Teodora, vestida de teniente de la guardia civil, acompañada por cuatro compañeras con trajes de civiles, recibieron al director á la puerta de entrada del taller y le custodiaron durante su permanencia en las galerías.

El director, después de encargar mucho

á las cigarreras que no saliesen imágenes en la procesión, se retiró á sus oficinas, no sin que antes le previniera una muchacha vestida de municipal, desde lo alto de una mesa, que mientras ella tuviera aquel empleo, nadie tocaría al jefe ni el pelo de la ropa.

Lujosamente ataviada otra operaria llamada Asunción, que conducía de la mano un precioso niño, hijo, suyo, de cuatro ó cinco años de edad, llamado Fernando, representaba á la regente y el niño al rey Alfonso XIII. Llevaba la cola de la regente una operaria vestida de maestra.

Al pasar la regia comitiva diéronse vivas á la regente y al niño rey.

Cármén Sarracayo, *La Pelá*, con traje de jefe de estado mayor, con el pecho cubierto de cruces y medallas como si hubiera estado en mil campañas, reclutó las tropas en el rancho donde estaba abierta la caja de soldados.

Organizóse la procesión y Cármén (a) *La Babuchera*, que estaba vestida de torero, con su correspondiente coleta, dejó aquel traje y cubrióse con la túnica de la Virgen, mientras que *Alegria*, otra graciosa cigarrera, se vistió de nazareno, representando á Cristo... Este año no llevaba la cruz.

Abría la marcha buen número de cigarreras vestidas de municipales y vigilantes que, provistas de los palos que sirven de travesaños en las ventanas de los talleres, abrían paso á culatazo limpio.

Figuraban en la procesión ángeles, arcángeles y sibilas; entre los primeros destacaba la Montera, que tiene cara de ángel: la *Fe* representada por una cigarrera muy guapa, y la *Verónica* por otra joven llamada Rosa, fresca y linda como su nombre.

Detrás de las que figuraban la Virgen y el Señor, marchaban, en penitencia, algunas mujeres, con tanta fe, que la seña *Amparito*, jubiada y barrendera de la fábrica afirmó haber curado de la enfermedad que tiene en los ojos, solo por haber asistido á la procesión. Muchos Nazarenos con túnicas de terciopelo, raso y lana de distintos colores, como en las cofradías de Monseerrat, de la O, de Triana, de la Virgen de la Macarena, etc., etc, formaban en la procesión.

La Velasco conducía la cera y en la confusión promovida al principio, perdió el zagalejo. Detrás de ella iba otra cigarrera, la Cármén, vestida de pertiguero, con gafas y peluca.

En la comitiva, compuesta de concejales, un cónsul, un maestra y hermanos mayores é invitados, figuraban Sagasta y Cánovas, uno con su tupé, el otro con peluca blanca y quevedos. Los dos llevaban banderas.

El *Espartero* también figuraba en la procesión, y repartió después papeletas de pan á los arriados. Por cierto que el *Espartero* hembra era una mujer encantadora, según dicen los periódicos de Sevilla.

Terminaba la procesión cerrando la marcha, una docena de aprendizas, vestidas de judíos.

En cuanto al público que presenciaba el acto, había de varias clases, pero todas del gremio, cigarreras. Allí se veían muchas hembras vestidas de forasteros con sombreros carmoneses y porras y las forasteras con sus clásicos pañuelos de *asandias*.

Las señoritas estaban en abundancia con sus niños, que llevaban las amas de leche, cuyos chiquillos lucían ricos naguados bordados.

No hubo más que un incidente digno de relatarse. Parece que un chulapo se desvergonzó con la *Verónica* y la mujer, ardiendo en santa cólera, de un sopapo le tiró dos ó tres muelas.

## Noticias

En la primera decena de Mayo próximo se trasladará la corte al real sitio de Aranjuez.

El número 15.812 agraciado con el premio mayor en el último sorteo de la Lotería Nacional, fué consignado á la administración número 1 de Valladolid. Ni dicho número, ni el anterior ni posterior fueron vendidos, de manera que fueron reingresados al Tesoro.

Por esta vez el Estado ha sido agraciado con el gordo.

Un periódico alemán denuncia los horrores que comete la policía griega, que ha renovado todos los medios persuasivos de la antigua inquisición sobre lo que hicieron y sobre lo que no hicieron.

La docena de latigazos sobre las espaldas desnudas es cosa corriente; también se acostumbra á dar al presunto reo tres refregones por día en las plantas de los pies con un bastón erizado de puas. Algo menos fuerte nos parece poner al paciente un par de huevos escaldados debajo de los sobacos, renovando en apéndice en cuanto se enfrian; y no está mal poner cualquier prójimo á un régimen de pescado salado, negándole toda clase de bebida.

En fin, que los descendientes de Pericles necesitan ser todos del temple de los lacedemonios, si han de estar á prueba de este sistema de enjuiciamiento. Salvo que el *Pester Lloyd*, que dá la noticia original, exajere algo.

El 6 de abril se estrenó en Munich una refundición del drama más antiguo que se conoce en todas las literaturas. El título del arreglo alemán es *Vasantasema*; pero el original se titula *Kritschakatika*, y pertenece á un periodo de la literatura india, anterior en tres ó cuatro siglos al Sacontala y al Uvasi. Se cree que el autor sea un rey llamado Sudraka.

El *Berliner Tageblatt* trae la siguiente lista de los herederos de tronos que cumplen diez años en este corriente de 1892, y son: el Kronprinz de Alemania, el heredero del gran duque de Mecklenburgo-Schwerin, el primogénito del príncipe real de Suecia.

Un medio original de estafar al Estado ha sido el que ha puesto en práctica Carlos Fischer, que ha comparecido con este motivo ante el tribunal de Maguncia.

Le habían denunciado como autor de un asesinato, y en el curso del proceso, que fué muy breve, se probó su completa inocencia, pues resultó evidente que el delito no se había cometido.

Pero lo más raro del caso es que por una carta del interesado se averiguó que Carlos Fischer había provocado la denuncia para trasladarse á costa del Estado, de Ober-Ramstadt á Maguncia.

Por este delito ha sido condenado á cinco semanas de prisión correccional.

El eminente actor señor Vico marchará á América así que termine sus compromisos en la Coruña.

Tienen razón *Las Novedades*, de Nueva York al llamar rey de los polígamos á Mr. James Taylor, un manco de edad ya avanzada que se ha casado nada menos que la friolera de setenta veces.

Viven trece de sus mujeres, con la última de las cuales se casó en Boston, abandonándola á los siete días y llevándose para gastos de viaje 400 pesos fuertes del peculio de su señora.

Y el caballero es manco, con que sino lo fuera...

Los periódicos alemanes discuten acerca de un rumor que circuló de que se pensaba establecer una lotería real. No deja de tener gracia el argumento que los adversarios de este proyecto emplean, á saber: que los no favorecidos por la suerte sentirán enfriarse sus sentimientos monárquicos en proporción al dinero que de sus bolsillos haya pasado al del soberano.

De Pamplona han salido con dirección á la capital del Principado catalán, con objeto de ponerse en cura, dos vecinos de Dicastillo que hace pocos días fueron mordidos por un perro rabioso.

La colección de cuadros, objetos de arte y libros que ha dejado al morir el insigne crítico francés Alberto Wolf, ha producido en venta 49.924 francos.

La gitana Motos persiste en su idea de suicidarse, y viéndose imposibilitada de hacerlo por las medidas adoptadas para impedirlo, suplica á los que la asisten que le suministren un veneno.

Dicha criminal se encuentra más abatida á medida que va comprendido la gravedad del delito cometido, y á pesar de que se trata de ocultar que se halla presa, no pasa desapercibido para ella que está en poder de los que han de juzgar su acción criminal.

La archiduquesa Margarita de Austria ha regalado á la virgen del Perpetuo Socorro, en acción de gracias por haber recobrado por su mediación la salud, un precioso corazón, cuyo centro es un rubí en forma de estrella, irradiada de perlas y diamantes. En el corazón está superpuesto un anillo, consistente en una esmeralda rodeada de diamantes y pendiente de aquel una cadena de oro labrado primorosamente, cuya cadena sirve para colgarla del altar de la milagrosa imagen de María.

Para que pueda verse cuánto ha cambiado de medio siglo á esta parte la opinión que determinadas gentes forman de los hombres que se dedican al estudio de las ciencias, vamos á referir dos curiosas anécdotas.

Una ocurrió en Alcalá. El rey Fernando VII fué á esta población y recibió en la Universidad á los doctores y á los ingenieros.

Al ver entrar á aquellos con mucetas y birretes de tantos colores diferentes, se le ocurrió decir á los que le acompañaban:

—¡Que bailen!

Esta frase, dicha por el monarca, que sin duda no sabía quienes era los que tan vistosos trajes usaban, produjo, tal conflicto entre los estudiantes que, para evitar mayores males, hubo que trasladar al año siguiente la Universidad á Madrid.

El segundo incidente ocurrió en la Universidad de Sevilla.

El rector, que en aquella época era el encargado de pronunciar el discurso de apertura de curso, se dirigió del siguiente modo al claustró que le escuchaba.

—Mugrientos teólogos, soñadores literatos, vil canalla médica, indecentes pucherólogos, señores legistas...

Esto es auténtico, y es tanto más extraño, cuánto que era un hombre de ciencia el que pronunciaba esas palabras y emitía esas opiniones.

Hoy todo el que presta su concurso individual al engrandecimiento de la ciencia, sin distinción ninguna del ramo á que se

dedique, se le considera como á uno de los focos de vida de la moderna civilización.

El viernes ocurrió un fenómeno raro en Vitoria.

A la una de la tarde, y cuando apenas se sentía aire alguno, se originó una tromba ó ciclón, que duró algunos segundos, derribando cuantas casillas y puestos había en la plaza de Abastos, y llenando de pavor á cuantos observaron el raro fenómeno.

Dice un cablegrama de Nashville—Tennessee—que las desgracias ocasionadas en aquel Estado por las inundaciones son horrosas en extremo.

Las aguas cubren un espacio de centenares de millas cuadradas, viéndose flotar en su superficie cuerpos humanos en medio de millares de objetos de toda especie y cadáveres de animales.

Además del gran número de ahogados, quedan sin casa ni hogar cerca de 2.000 personas.

Débase la inundación á haberse desbordado de una vez nada menos que 16 ríos.

Las pérdidas materiales pasan de dos millones de pesos fuertes.

Los periódicos de Bilbao dan cuenta de una doble y dolorosa desgracia acaecida el lunes, á las cuatro de la tarde en la ría de aquella ciudad.

Hanábanse varias mujeres cargando mineral en el vapor *Barmston* que se estaba fondeado en la ría, entre el Cementerio de los ingleses y el dique, cuando por efecto de haberse roto por el centro la plancha que unía el buque al muelle cayeron al agua diez y seis de las infelices cargueras varias de las cuales resultaron con algunas contusiones por haber chocado contra las piedras de la orilla de la ría.

A los gritos que daban las desdichadas obreras acudieron en seguida á prestarles auxilio cuantas personas se hallaban próximas al lugar del suceso, entre ellas algunos carabineros, el capataz de los trabajos D. Lorenzo Belandía y los individuos Simon Morúa, Rogelio Martínez, Francisco Villar y Eusebio Zorino, los cuales lograron, después de grandes esfuerzos, extraer del agua á quince de las infelices mujeres, una de las cuales se hallaba en tan mal estado, que falleció á los pocos momentos.

Llamábase Francisca Bilbao, era vecina de Deunto, de estado viuda y tenía 50 años de edad.

La mujer que falta llamada Bonifacia Terau, debió indudablemente de perecer ahogada, pues no se la pudo encontrar por ninguna parte.

Supónese que su cadáver estará debajo del vapor.

El marido de esta desventurada se llama Pedro Manzanares y ha tiempo se encuentra gravemente enfermo en el hospital civil de la villa.

Dos niños de corta edad de este matrimonio, quedan en el mayor desamparo.

El juzgado se constituyó en el lugar del triste suceso y comenzó á instruir las oportunas diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Algunos diputados franceses proteccionistas han dicho que la tarifa mínima española tiene más altos tipos de derechos de importación que la francesa, lo cual es total y absolutamente inexacto, pues las tarifas máxima y mínima francesas son más altas que la máxima y mínima española, como demuestra patentemente el libro encarnado que se repartió á las Cámaras.

Se ha incendiado la ciudad japonesa de Tokio, quedando destruidas 600 casas y ocasionando 50 muertos y multitud de heridos.

Un periódico andaluz dice que dos jóvenes de buena sociedad sevillana intentaron casarse, presentándose en el sagrario juntos al dar el cura la bendición en la misa, pero que no consiguieron su objeto; porque el celebrante no era el párroco, como es indispensable para que el matrimonio sea válido.

En Lucena se instruyen diligencias sumariales para averiguar las causas que han determinado la prematura muerte de una joven señora que, según rumores públicos, recibía malos tratamientos de su marido.

La esmerada educación y excelentes cualidades físicas y morales que adornaban á la difunta, habíala granjeado muchas simpatías y parece que su casamiento fué desde el primer día mirado en el pueblo como un augurio de una vida desgraciada. Estos presagios tuvieron pronta confirmación al notar que la recién casada cortaba sus antiguas relaciones, apartándose de todo trato social por supuestas exigencias de su esposo, comerciante, á quien se atribuyen ciertas rarezas como propias de su carácter.

Dícese que medio año después de casados en el mes de Julio último, los dos esposos contrataron con una compañía un seguro mutuo por 5.000 pesetas.

También se dice que si bien la enfermedad sólo duró doce días, durante los cuales la aludida señora ni aun tuvo el consuelo de que le permitieran ver á su madre, venía ya aquella perdiendo terreno desde que recibió un golpe en el vientre que le produjo la peritonitis, á consecuencia de la cual ha fallecido.

La denuncia presentada al juzgado por la madre asienta como hecho averiguado

que el golpe fué el efecto de un puntapié del marido.

Se ha practicado la autopsia del cadáver.

Ignórase el resultado, pero siguen haciéndose en el pueblo diferentes comentarios acerca de esta misteriosa defunción.

Noticias de Tánger dicen que el célebre H'man, antiguo jeque de Anghera, era conducido á la ciudad de Marruecos en calidad de preso de Estado, y se ha fugado cuando ya había recorrido la mitad del camino, á pesar de ir sujeto con grillos y cadenas.

Nadie explica cómo ha podido burlar la vigilancia de la escolta imperial que le acompañaba.

Con motivo de la reciente ejecución de Anastay, se quejan los profesores de las Clínicas de la Facultad de Medicina de París de que no se les entreguen siempre, como antes, los cadáveres de los ajusticiados.

Parece que escasean los cadáveres en las clases de disección.

Como el Ayuntamiento de París ha rebajado mucho los derechos de sepultura de los pobres, los restos de los que fallecen en los hospitales suelen ser reclamados por las familias.

Por este motivo, muchos profesores de la Facultad deploran que, por una compasión mal entendida, no se haga la autopsia de los ajusticiados, cuando se practica la de los cadáveres de los pobres que no son reclamados para su enterramiento.

Otro sabio, M. Charles Richet, opina que en lugar de guillotinar á los criminales, sería mejor entregarlos á los médicos para que hicieran experimentos en ellos.

Podría, por ejemplo, inoculárseles el bacilo de la tuberculosis ó de otra enfermedad cuya curación es problemática, y ensayar curarlos por medio de los nuevos procedimientos cuya eficacia no está bien demostrada.

Si el reo se salvaba, se le perdonaría la vida; si sucumbía en la prueba, al menos moriría en su lecho y no en el cadalso.

Han estado animadísimas las fiestas de la Semana Santa en Sevilla.

Como de costumbre en esta época del año, ha concurrido un número considerable de forasteros, la mayor parte personas distinguidas y pudientes que dan vida extraordinaria á la capital y favorecen al comercio y á todas las clases en general con las cantidades que allí se gastan.

Las funciones religiosas se celebraron con la tradicional solemnidad que las ha hecho famosas. Las ferias verdaderamente brillantes. Un triste suceso vino á impresionar á la población. Un sujeto que alquilaba sillas frente á la catedral para ver pasar las cofradías, riñó con otro alquilador que se le puso delante, asestándole una puñalada mortal. El agresor huyó, pero fué detenido al poco rato.

La locomotora eléctrica, de la cual se viene hablando hace algunos años, parece que vá á ser muy pronto un hecho.

Los electricistas no se dan punto de reposo, y muy en breve la antigua locomotora, á la cual se han cantado tantos himnos, será relegada en un rincón, como las diligencias y galeras de antaño.

La primera máquina eléctrica funcionará entre Viena y Buda-Pesth; los norteamericanos, por su parte, trabajan activamente para que los trenes eléctricos rueden sobre los rails durante la próxima Exposición de Chicago; este será el gran suceso de la Exposición; la *tour Eiffel* de los yankees.

La marcha de los trenes será de 250 kilómetros por hora. Una vez extendido el nuevo sistema, los viajes serán rapidísimos.

Podrá, v. g., salirse de Madrid á las siete de la mañana; á las doce se llegaría á París; se pide el almuerzo, se toma luego un coche, se dan unas vueltas por el Bois de Boulogne y á las siete en punto se come ya de regreso en la corte.

Estas velocidades, verdaderamente prodigiosas, evocan las ideas de las grandes catástrofes; un choque sería terrible, pero con los trenes eléctricos quedan evitados en absoluto. El tren eléctrico recibirá la corriente necesaria para su movimiento por medio de conductores eléctricos colocados á lo largo de la vía, ó bien llevará la electricidad acumulada. Los guardas de la vía, jefes de estación ó vigilantes podrán, á voluntad, detener un tren, sin necesidad de servirse de señales ó linternas. Bastará que opriman un botón eléctrico para quitarle al tren la corriente motora ó para hacer obrar un freno poderoso que produzca la detención.

La diferencia de precios sería pequeña y los viajes aumentarían de tal modo, que pronto podrían reducirse considerablemente las tarifas.

En Santa Cruz del Comercio pueblo de la provincia de Granada, ocurrió el día 11 del actual un horroroso parricidio.

Á las seis de la mañana un disparo despertó á los vecinos de la calle de Gremios, que al acudir al lugar del suceso vieron en el suelo en un charco de sangre á Ana Ordoñez Moreno, muerta de un balazo en el cuello.

El asesino fué su marido Carlos Montosa Almenara.

Ambos tenían buena posición y estaban casados desde hace un año.

Créese que el móvil del crimen fué la venganza por haber dicho Ana á sus padres que su marido era impotente, afirmación que ha demostrado la autopsia practicada en el cadáver.

El asesino ha huido. Los cónyuges eran generalmente apreciados en Santa Cruz.

El tiene veintidos años y ella tenía veinte.

Parece que entre los cónyuges había habido algunos disgustos y que Carlos había amenazado á Ana con matarla si descubría su defecto físico.

El crimen se cometió dentro de la casa y el disparo fué hecho con escopeta.

La víctima, después de herida, salió á la calle huyendo y cayó muerta á pocos pasos de la casa.

El crimen ha producido penosa impresión en el vecindario de Santa Cruz.

El juzgado de Alhama instruye las oportunas diligencias.

Hasta ahora no ha sido capturado el criminal.

Según la reciente declaración del Secretario del Almirantazgo en Inglaterra, el material de la flota inglesa, que en 1870 representaba un valor de 710 millones de francos, no alcanza hoy á los 1.000 millones y sólo en 1894, cuando sea realizado por completo el último programa de construcciones navales, alcanzará á 1.275 millones de francos.

Par mantener esta colosal fuerza naval en condiciones útiles de servicio, son necesarios 58 millones de pesetas anuales.

Según dice el *Western Daily Press*, el Gobierno inglés establecerá en breve un nuevo programa de construcciones navales.

Según una Comisión nombrada al efecto para que la marina inglesa esté á la altura de las grandes potencias, necesita construir anualmente cuatro acorazados de combate, 10 cruceros, 15 barcos de menor calado y aumentar de una vez en un centenar los torpederos.

En un diario de Pontevedra encontramos una noticia verdaderamente aterradora.

Parece que una racha de viento huracanado que se dejó sentir en la noche del domingo último volcó una embarcación cerca de Ruen, pereciendo ahogados dos marineros y dos niños hijos de estos. Algunas horas después fueron recogidos por unos pescadores al tirar de un aparejo, y cada criatura apareció estrechamente abrazada á su padre respectivo.

Recientemente se ha intentado cultivar ostras en el Báltico.

Durante el verano último fueron trasportadas del mar del Norte 50.000 crias, y el experimento no ha dado resultado.

Casi todos los moluscos han perecido y los que viven no tienen condiciones para el consumo.

Se supone que las aguas del Báltico no son adecuadas para la ostricultura, porque contienen poca sal.

La policía de Viena ha secuestrado los ejemplares de una nueva colección de versos naturalistas, titulada *Neurótica*, que por las crudezas de expresión excede á cuantas producciones del mismo género conocía el público.

El autor del volumen se llama Félix Derrmann, y ha pretendido demostrar sin duda que los escritores de Viena, la moderna Capua, dan ciento y raya á muchos literatos franceses.

Dicen de Lérida que al regresar el viernes la procesión á la iglesia en Angresola, un licenciado de carabineros llamado Jaime Alsina, que se hallaba escondido detrás del púlpito, armado con un revolver y un machete y con la cara cubierta, agredió al sacerdote don Francisco Martí que estaba arrodillado delante del Sagrario, hiriéndole gravemente. Inmediatamente se abrió paso por entre la multitud, disparando el revolver y matando á una mujer é hiriendo á otras personas.

La Guardia civil persigue al criminal, que logró escapar por la confusión de la gente.

Mucho se ha hablado de la soberbia última novela de Zola, *La Debacle*, que está publicando en folletín un periódico francés.

Como todo el mundo sabe ya, se trata en ella de los desastres de la guerra franco-prusiana de 1870; pero lo que no es muy sabido, es que existe un libro que lleva el mismo título y trata al propio asunto.

Ese libro, publicado en 1884, es de Camilo Ethevant. El autor representa en él una familia arruinada y destruida por la guerra.

Dos hijos fusilados; la hija ultrajada por los alemanes, que se vuelve loca; la madre se queda sola, separándose voluntariamente de un cuarto hijo, que se pasa al enemigo.

Y dice un periódico francés:

«Se habrá inspirado Zola en ese libro? La cosa es poco probable; pero de todas suertes es preciso confesar que hay en eso una coincidencia singular.»

Lo que hace un hombre, por comer.

Dicen de Gijón, que el lunes se presentó al Alcalde de aquella ciudad un precepto en un medio de mayor misterio manifestó que el día anterior había estado en su casa

dos hombres, á quienes creía anarquistas.

El Alcalde puso en movimiento la fuerza pública, á la cual dió orden para que se pusiera de acuerdo con el denunciante, para dar un buen golpe.

El Alcalde entregó una peseta al denunciante, que dijo llamarse Manuel Rodríguez, para que comiera antes de marchar á Perlera, juntamente con la Guardia civil, donde serían capturados los feroces anarquistas.

El Rodríguez se gastó la peseta en vino, y luego dijo que era preciso regresar á Gijón y preparar una cena para los anarquistas.

El vino perturbó sin duda sus facultades mentales, y declaró no llamarse como dijo, sino Diego Marín, natural de Madrid y vecino de Candás, donde era maestro de escuela.

Todo era mentira. Era un pretexto para llenar el estómago.

Esto es un maestro de escuela *fin de siècle*.

El cual á estas horas se encuentra en la cárcel.

### Del Interior

Dice el semanario *Soller* que un precioso retablo de la Virgen, obra de gran mérito cuya antigüedad se remonta al siglo XIII, tal vez la única joya pictórica que poseía el pueblo de Fornalutx, la cual adornó ya el primitivo oratorio de dicha villa, siendo propiedad de la antigua casa Busquets de Puigderros llevósele un extranjero por la infima cantidad de 24 duros.

El colega siente en el alma que lo poco que tenemos que algo vale, vaya á adornar los museos públicos ó particulares en el extranjero; quedándonos tan solo la prosa del arte; y añade que solo faltaría ahora que otro inteligente se enamorase del cuadro que representa San Joaquín, en la parroquia, y se lo llevará también.

De *La Villa de Inca*:

«En el teatro del casino «La Verdad» se darán algunas funciones de Zarzuela durante la temporada de Pascua, bajo la dirección del aplaudido D. Francisco Amengual.»

«D. Melchor Togores, Párroco de Sta. Margarita y D. Guillermo Fiol, Párroco de Escorca, han permutado su respectivo curato.»

Que sea para mayor honra y gloria de Dios y bien de los interesados.»

«El mercado de corderos estuvo animadísimo; pero los precios picaron muy alto.»

Las transacciones en número regular.»

De *El Felanigense*:

«El lunes último tuvo lugar en nuestra iglesia parroquial un acto muy solemne. Doscientos siete niños de ambos sexos recibieron por primera vez el Santo Sacramento de la Eucaristía.»

«A fin de estimular á los niños para que estuviesen bien preparados para tan grande y trascendental acto, nuestro celoso Cura Arcipreste D. Sebastián Planas, había prometido regalar varios premios á aquellos que mas sobresaliesen en los exámenes de Doctrina Cristiana. Al efectuarse, casi más que exámenes fueron oposiciones, y tan complacido y satisfecho quedó, que repartió 112 premios consistentes en prendas de vestir, vestidos completos y libros de devoción.»

«Con regular escasez de ganado y alcanzando el mismo muy crecido precio se verificó el jueves la acostumbrada feria de corderos.»

Pero no por eso dejó de verse concurrido el mercado ni de efectuarse bastantes transacciones.»

## Crónica Local

Gremios que deben presentarse á la Administración de Contribuciones para el nombramiento de Síndicos y Clasificadores:

- Día 21 de Abril
- A las 9 de la mañana.—Cesteros ó constructores de cestos.
- A las 9 y media de id.—Constructores de pipas, cubas ó cubetas.
- A las 10 de id.—Engastadores de piedras falsas.
- A las 10 y media de id.—Herreros, cerrajeros ó freneros.
- A las 11 de id.—Hojalateros y vidrieros.
- A las 11 y media de id.—Hornos de bollos y bizcochos.
- A las 12 de id.—Hornos de pan con venta.

Esta mañana han fondeado en nuestro puerto dos vapores.

El *Isteño* procedente de Barcelona; y el *Bellver* correo de Alicante con escala en Ibiza.

Ambos, además de valija, han traído cargo y pasajeros.

Anoche serían las diez volvió á repetirse repentinamente el chubasco de agua y granizo, que nos sorprendió el día de Pascua por la mañana. Duró sólo algunos minutos.

Víctima de repentino ataque que sufrió el Jueves Santo en la Capilla de Palacio, falleció la pasada noche la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> María del Pilar Vega Verdugo y Cardón, viuda de Montaner.

La muerte de tan conocida dama, ha llevado el luto á los muchos ami-

gos que la trataban, á toda la distinguida sociedad palmesana que admiraba sus virtudes y su bondadoso carácter.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento á sus hijos, los señores Montaner.

En el correo de Barcelona se embarcaron ayer los Sres. Benages y Gardó llevándose gratisimas impresiones de sus trabajos preparativos para la venida en Junio de la gran masa coral de la Asociación de Clavé.

Cumplimos gustosos el encargo que nos hicieron de que les escusásemos por no haber tenido tiempo de despedirse personalmente de todos aquellos que les han distinguido con atenciones y finezas que no se olvidan.

Queda anunciada la provisión por concurso de las vacantes siguientes: Ayudantía de la escuela práctica agregada á la Normal de Maestros de Baleares, con 1125 pesetas anuales.

Maestra de Escuela elemental de niñas de Palma, con 2000.

Las instancias deben presentarse en el plazo de 30 días, contaderos desde hoy.

En la Santa Iglesia Catedral y en la parroquia de Sta. Eulalia se expusieron anteayer las reliquias que ambos templos poseen y que además de su mérito y valor artístico reúnen el relativo por lo que representan ó por su procedencia.

Muchísimas personas acudieron á verlas y admirarlas.

No es solo en los alrededores de Palma donde se roban palomos y galinas, pues leemos en el *Soller* que de un corral de la calle de Palou desaparecieron 25 palomas y de las inmediaciones de Can Vives, algunas gallinas.

Que regularmente no se irían por sus pies; lo mismo que aquí.

Según leemos en la Gaceta se ha encargado incidentalmente de la Dirección general de Beneficencia y Sanidad nuestro diputado á Cortes Sr. Conde de Sallent, que desempeña en propiedad la de Administración Local.

En la casa de Socorro fué curado por el médico de guardia un anciano que tenía la cabeza gravemente lesionada á causa de haber rodado una escalera de la calle del Socorro.

Un hombre convertido en tonel, y metido en carro fué conducido ayer mañana al depósito de Capuchinos.

Es probable que á estas horas haya evaporado el líquido y ni siquiera se dé cuenta de lo sucedido.

Ayer comenzaron en la dársena de este puerto, frente al baluarte de Chacón, las obras para construcción del firme sobre el que ha de cimentarse el local destinado al *Real Club de Regatas*.

Con la solemnidad anualmente acostumbrada salió ayer mañana el Viático de las iglesias parroquiales para administrarlo á los enfermos que por su dolencia no habían cumplido con el precepto pascual.

Nuestro paisano D. Jerónimo Forteza Valentí, del cuerpo de Archive-

ros Bibliotecarios, que sirve en Valencia, ha solicitado su traslado á la Biblioteca provincial de Palma.

Parece que el cuerpo de Vigilancia ha podido cazar á una joven que mal aconsejada ó mal avenida con su propio interés había abandonado la casa paterna.

Devuelta al hogar tal vez se arrepienta de la excursión que tan tonantemente ha hecho.

El secretario del Colegio Médico-Farmacéutico nos participa que el próximo miércoles 20 de los corrientes á las siete y media de la noche continuará en dicha Sociedad la discusión pendiente sobre «La actual epidemia de dengue.»

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, con el fin de evitar los perjuicios que pudieran originarse á los interesados, ha tenido á bien recordar en orden de 9 de los corrientes que con arreglo á lo preceptuado en R. O. de 20 de Octubre de 1881 los pagos por anualidades de patentes de invención, deben efectuarse en el Conservatorio de Oester (hoy Negociado de Industria de aquel centro directivo) y no en los Gobiernos de provincia.

La Compañía de zarzuela que se presentó al público el domingo ha alcanzado aplausos en las tres funciones que lleva representadas.

Hoy hay descanso.

Mañana *Las dos Princesas*, debut de la tiple cómica Sra. Pizarro.

Nos participa los Sres. Sans hermanos que el vapor *Ciudad de Barcelona*, de su consignación, llegó á Puerto Rico ayer sin novedad á bordo.

El próximo miércoles, á las doce, se venderá en pública subasta un caballo de desecho de la sección montada de la Guardia Civil, en el cuartel que ocupa esta fuerza.

Se nos suplica, y gustosos accedemos al ruego, la publicación de la siguiente circular:

Junta diocesana de organización católica  
En virtud de comunicación de la Junta organizadora del tercer Congreso Católico Nacional, se previene á los señores socios que deseen trasladarse á Sevilla por la vía férrea para asistir á las sesiones, que se sirvan ponerlo en conocimiento de esta Junta Diocesana, con la mayor prontitud posible, por ser condición señalada por la Comisión ejecutiva de las Compañías ferroviarias para disfrutar de la rebaja del 50 por 100 en el precio de los billetes.  
Palma 18 de Abril de 1892.

JOSÉ MIRALLES PERO, SRIO.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados: 2 varones 2 hembra.

Salidos: 2 id. 2 id.

Fallecidos: ninguno.

**La Emulsion de Lanman y Kemp**, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesquerías de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del Pecho, de la Garganta y de los Pulmones y demas casos para los cuales se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro.

Por su forma y sabor es agradable al paladar, y siendo es extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado.

Depósito general en España para la venta



**La Señora**  
**D.<sup>a</sup> M.<sup>a</sup> del Pilar de Vega-Verdugo y Cardón**  
VIUDA DE MONTANER  
**Ha fallecido**  
(Q. S. G. H.)

Sus hijos, hija política, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que en sufragio de su alma tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Nicolás á las cuatro y media de la tarde del día de hoy y á la conducción del cadáver á su última morada que se verificará acto continuo; tambien se suplica la asistencia al funeral que se celebrará en la misma Iglesia parroquial mañana 21 á las once de ella.

No se invita particularmente.

al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**Sección Oficial**

**ALCALDIA DE PALMA**

El día tres de Mayo próximo á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial, bajo mi presidencia, la subasta pública por medio de pliegos cerrados para contratar el servicio del riego durante el corriente año, de las vías públicas de esta ciudad y de su ensanche occidental, que se enumeran en el pliego de condiciones aprobado respectivamente por este Ayuntamiento y por la Junta municipal en sesiones de 23 de marzo y 9 del actual siendo el tipo de la subasta el de 600 pesetas mensuales, que serán satisfechas por esta Corporación por mesadas vencidas, debiendo los licitadores constituir en la depositaria de fondos municipales un depósito de 200 pesetas para optar á la subasta, que fija la condición quinta de las generales del precitado pliego de condiciones, que obra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y con sujeción al cual debe efectuarse la referida subasta.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en dicha licitación.

Palma 16 Abril de 1892.—El Alcalde, Marqués de la Bastida.—P. A. del A.—Juan Luis Gomila, Oficial 1.º

**Sección Religiosa**

**SANTO DEL DIA DE MAÑANA**

San Anselmo obispo y doctor.

**CULTOS SAGRADOS**

Mañana 21.

En San Magin (Arrabal), continúan cuarenta horas costeadas por la Asociación; exposición á las seis y misa cantada; á las diez tercia y misa mayor; por la tarde á las cinco, maitines, laudes, meditación y reserva.

**Sección Comercial**

—La exportación de naranja por las playas de la provincia de Castellón es este año verdaderamente extraordinaria, citándose el caso de un cosechero que ha vendido para Inglaterra un gran número de cajas á 24 chelines una.

—El último mercado celebrado en Vallés se ha visto muy concurrido, habiéndose notado extraordinaria afluencia de forasteros. El trigo de buena calidad se ha pagado á 19'50 pesetas, y el de inferior calidad á 17. La cebada á 10 pesetas; las patatas para la siembra á 1'75 la arroba.

—En Motril, uno de los pueblos mas azotados por las recientes inundaciones, se han perdido las sementeras y la cosecha de tomate, á causa del tenaz viento que reina en aquella región.

**ULTIMAS COTIZACIONES**  
FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear . . . . .	103'
	Cambio Mallorca . . . . .	65'
	Ferro-Carriles de Mall. . . . .	60'
	Alumbrado por Gas . . . . .	100'
	Salinas de Ibiza . . . . .	210'
	La General Mallorquina . . . . .	28'
	Bonos Municipales . . . . .	23'
	La Islaña Marítima . . . . .	47'

**VALORES PÚBLICOS**

Madrid	4 p. 30 int. perpétuo . . . . .	64'50
	4 p. 30 amortizable . . . . .	76'75
	Cubas (86) . . . . .	102'70
	Banco de España . . . . .	338'
	Tabacos . . . . .	89'50
	4 p. interior . . . . .	64'10
	4 p. exterior . . . . .	69'02
	4 p. amort. . . . .	77'
	Cubas (86) . . . . .	102'65
Barcelona	Cubas (90) . . . . .	94'
	Coloniales . . . . .	36'10
	Norte de España . . . . .	36'50
	Francia . . . . .	25'20
	Francoes . . . . .	17'10
Madrid	Paris . . . . .	64'35
	Renta francesa . . . . .	58'62
	Londres . . . . .	96'80
		58'60

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**EMBARCACIONES FONDEADAS**

Día 16.—De Barcelona en 13 horas, vapor Maria, de 694 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 28 mar., 22 pas., valija y efectos.

Día 18.—De Valencia en 10 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Bosch, con 22 mar., 9 pas. y efectos.

Día 19.—De Gijón en 5 días, vapor Balear, de 935 ton., cap. Gabriel Enseñat, con 28 mar. y carbón.

**IDEM DESPACHADAS**

Día 16.—Para Ibiza y Alicante, vapor Bellver, de 788 ton., cap. Juan Singala, con 28 mar., 11 pas., valija y efectos.

Para Mahón, vapor Nuevo Mahónés, de 396 ton., cap. José Caldes, con 19 mar., pas., valija y efectos.

Para Sóller, vapor inglés Leon de Oro, de 125 ton., c. F. Arguimbau, con 16 m. y lastre.

Día 18.—Para Las Palmas, bergantín goleta Joven Antonio, de 237 ton., cap. Miguel Darder, con 12 mar. y efectos.

Día 19.—Para Barcelona, vapor Maria, de 694 ton., cap. Ricardo Terrasa, con 28 mar., pas., valija y efectos.

**VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ**

**AYER 19 DE ABRIL**

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**

A las doce: atmósfera despejada y con nubes bajas por las bajas de tierra; horizontes abiertos los del mar y nubosos los restantes; viento N.N.O. galeno y la mar llana, picada y rizada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera despejada y con nubes por el N. y N.E.; horizontes con nu-

bes los del 1.º cuadrante y claros todos; viento O. fresquito y la mar llana y rizada.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Los vapores-correos Maria y Cabrera.

A las doce ha pasado de O. á E. y por el horizonte, una corbeta, y esta tarde lo ha efectuado de E. á O. un vapor de dos palos y aparejo de pailebot.

No queda ningún buque á la vista.

**HOY 20**

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes nubosos en los cuadrantes 1.º y 4.º y libres los demás; ventolina suave y no fija del N. y la mar con débil arrastre del S. y blanca.

Entradas: El vapor Isleño.

Salidas: Un pailebot y dos balandras. Al cerrar esta edición, ha entrado el vapor Bellver, correo de Ibiza y Alicante.

**Noticias marítimas**

Telegrafían del Cairo que hace muchos años no se han visto reunidos en las aguas de Egipto y en las de Creta un número tan grande de buques de guerra, pues en las mismas se encuentran actualmente 14 ingleses, 9 italianos, 8 franceses y 5 rusos, la mayor parte de ellos grandes acorazados y crucero de combate.

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 19 á las 10'20 m.

Los mineros de Asturias han adelantado la huelga anunciada para Mayo.

Amenazan á los compañeros que no quieren seguirles, con actos de violencia.

El Consejo de Ministros, que se ha aplazado hasta el jueves, ultimará los presupuestos.

Madrid 19 á las 12'30 t.

Lotería de hoy. Numeros 10.911, 29.538, 9.964, 6 mil 800, 29.586, 8.157, 30.032, 12.223, 22.246.

Madrid 19 á las 5'45 t.

En el Senado y en el Congreso se han pronunciado discursos encomiásticos de las altas dotes que posee el difunto general Jovellar.

Fuerzas del ejército han cuidado de vigilar la romería carlista á Beniganim, que ha tenido lugar en medio del mayor orden, sin incidente alguno.

Se insiste en asegurar que Francia é Italia negocian un tratado de comercio.

La Reina de Portugal se encuentra muy grave.

Interior 6450.

Madrid 20 á las 12'55 m.

Ayer han caído grandes nevadas en Francia.

Se consideran perdidos muchos viñedos por tan extraño accidente.

Queda resuelta la crisis en Italia.

Preside el ministerio Mr. Rudini, quien ha anunciado su firme propósito de introducir grandes economías en el presupuesto y demás gastos de Guerra y Marina.

Imprenta y librería de V.º é Hijos de P. J. Gelabert

Se han recibido las siguientes obras dramáticas y lírico dramáticas.

Flor de un día.—Espinas de una flor.—Malasangre.—Thimador.—El prior y el priorato.—París fin de siglo.—La herencia.—La heroína de Barcelona.—La dama de las Camelias.—Frou-Frou.—El haba de San Ignacio.—Diana.—La señorita Francisca.—El hijo de D. Juan y El pan nuestro.

**Teatro-Circo Balear**

Compañía de zarzuela dramático-cómica

Función para mañana 21 de Abril

LAS DOS PRINCESAS

ALIMENTO Y MEDICINA	<b>AGRADABLE</b>	FORTIFICA Y ENGRUESA
	Se recomienda como el mejor remedio de su clase la	
	<b>EMULSION</b>	
	<b>LANMAN Y KEMP</b>	
Compuesto de <b>INGREDIENTES LOS MÁS ESCOGIDOS</b> combinados científicamente es por todos conceptos la preparación modelo de <b>ACEITE DE HIGADO DE BACALAO</b> con <b>HIPOFOSFITOS.</b>		
<b>DIGERIBLE</b>		

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**CONSUNCIÓN**

**Y SUS CONGÉNERES**

PUEDEN CURARSE CON LA

**EMULSION DE SCOTT**

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales como en el ejercicio particular. RESFRIADOS, TOSAS, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, GLOSIAS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la

TISIS Ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES y PROFILACTICAS que posee la

**EMULSION DE SCOTT,**

tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.

12 DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA.**

**PASTILLAS NIELK**

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FETIDEZ DEL ALIENTO É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.ª Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las farmacias de FRAU, VALENZUELA y MUNTANER, y demás.

**MANUEL AIMERICH**

agente á domicilio de comisiones y trasportes desde esta Capital para Barcelona y vice versa

CONQUISTADOR, NÚM. 12

Corresponsal en Barcelona D. José Ibañez, Paseo de Colón, 25.

**El Gremio de Aceite y**

Vinagre participa á los agremiados, que las listas quedan de manifiesto á efectos de reclamación en casa del Síndico Alberto Castell, calle de San Roque número 6, los días 19, 20 y 21, de tres á cinco tarde.

551

**SULFATO DE COBRE INGLÉS PURO**

**AZUFRE FLOR I.ª**

EN SACOS DE 50 KILOS.

Se hallan de venta en el

355

CENTRO FARMACÉUTICO

**PARCHES**

para la curación de

**TODA CLASE DE DOLORES**

ÚNICO DEPÓSITO

FARMACIA DE PEDRO PERERA

Lonjeta 19. 73

**JARABE VERMIFUGO**

del Doctor Morey

Preparado con la llamada en mallorquín HERBA CUQUERE D' ARTA es, á la vez que un remedio eficaz contra las lombrices, un reconstituyente energético por el IODO que contiene. Precio de la botella: 1'50 pesetas.

**Puntos de venta.**

En Artá: Farmacia de D. José Sureda, su preparador.

En Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 2, y en la de Sureda, calle de San Miguel.

**LICOR DE BREA**

Eficaz medicamento para combatir las afecciones de la garganta y de los bronquios: bronquitis, catarro pulmonar, resfriados, etc.—4 reales frasco. Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura.

75 23

**Se alquila un segundo**

piso de bastante capacidad. Brossa 3. 557

**El Gremio de Agentes de Aduanas de Palma**

Convoca á los Señores que forman el mismo, á la reunion que tendrá lugar el día 22 del corriente á las once de la mañana, calle de la Marina número 60, para el examen del reparto y juicio de agravios, sobre la clasificación acordada por los señores Síndicos y Clasificadores del Gremio.—Palma 16 Abril 1892. 549

**El Gremio de Bodegonos**

cita para efectos de reclamación los días 19, 20 y 21 de tres á seis, Plaza de la Constitución número 40.—El Síndico, Gerónimo Ripoll. 350 5-2

**Gremio de Farmacéuticos**

Se convoca á los Sres. Farmacéuticos para el día 25 del corriente á las cuatro y media de la tarde en casa del síndico D. Bartolomé Antich; al objeto de exponerles la clasificación de cuotas y oír las reclamaciones que puedan presentarse. 558

**Venta.**

Se desea vender una botiga y un piso, que tanto se venderá junto como separado, en la calle de la Semolera número 15, en Can Capas, término de Palma, en la misma casa darán razon. 545 8-2

**ALMONEDA** de muebles y piano. Rambla, esquina á la Plaza del Carmen. De 11 á 4. 546 8-2

**Se ha extraviado un reloj**

de plata con una leontina de acero.—Informará D. Pedro Gomila, Teresas —3.º donde se gratificará 347

Palma Imprenta de Vrueda é Hijos de P. J. Gelabert